

# 民生

南沙19条公交线路试行“响应式停靠”服务

## 上车招手下车按铃,你习惯未?

近期,广州公交集团下属巴士集团番南片区进一步推广南沙1路等19条线路试运行公交“响应式停靠”的服务措施。这些公交线路不再“站站停”,有需要的乘客按铃下车。新快报记者近日就搭乘了一辆南沙1路公交体验“响应式停靠”服务。

■采写:新快报记者 王彤  
■摄影:新快报记者 毕志毅

▶广州南沙部分公交线路实行“响应式停靠”,市民在公交站招手即停,下车按铃。  
新快报记者 毕志毅/摄



### 记者体验 车头处有明显标志 站牌上也有标识

试行“响应式停靠”服务的巴士与普通巴士没有太大区别,只是在车头处放了一块印有“响应式停靠公交 下车请提前按铃”的牌子,十分显眼。此外,在公交站牌上这些线路也被贴上了“响应式停靠”的标识。

### 多数乘客不适应新规 运行效率仍有待提高

记者一上车就发现这辆车与普通公交车的区别,普通公交车会有2个按钮,而在这辆车上却有7个按钮,红色的按钮镶嵌在橘色的卡座内,十分醒目和方便。

在提示音播放车辆即将靠站时,记者按下了呼叫按钮,由于力度较轻,铃声没有响。眼看马上要到站,记者又按了一次按钮,这次,清脆的铃声在车内回荡,车身最前方一块屏幕也出现了“stop”的红色字样。

### 声音

有市民点赞新服务节约时间:  
“有时候整条线路就几个人,没必要站站停”

市民对公交公司这项新服务怎么看?记者进行了随机访问。

市民利先生常乘坐南沙4路上下班,“响应式停靠”服务帮他节省了10分钟。“这10分钟对我挺重要的,就是迟到和不迟到的区别。”利先生说。

“我支持这种停靠方式。我每天从海力花园搭公交到横沥地铁站,然后转地铁上班。公交按铃停靠能帮我节省大概5分钟。”方先生说,“别小瞧了这5分钟。我要坐的18号线,间隔10-15分钟才发一次车,有了这5分钟,我就不怕迟到了。”

“记得南沙以前就施行过这种响应式公交,后来有一段时间施行站站停,现在再

按照公交公司给的乘车指南,候车时乘客要在站牌确认线路信息,请勿远离站台,车辆进站时主动挥手。于是,记者随机选择搭乘了一辆试行“响应式停靠”服务的南沙1路公交车。

### 番南片区56条公交线路 执行“响应式停靠”服务

事实上,这19条线路并非广州首推“响应式停靠”。根据南沙区交通运输局统一部署和安排,南沙公交响应式停靠自2023年9月开始试点以来,分批次有序推广实施,收获了群众良好反响,至2025年3月28日,南沙公交基本实现响应式停靠全覆盖。

记者从广州公交集团下属巴士集团获悉,目前番南片区共56条公交线路执行“响应式停靠”服务,这些线路集中分布于南沙区,覆盖南沙湾、万顷沙、蕉门等区域,涵盖常规公交、支线及夜班线路,服务范围包括产业园区、居民区、学校及交通枢纽。

为什么要施行响应式停靠?公交方面表示,传统“逢站必停”模式耗时较长,导致资源浪费。部分线路客流特征潮汐性明显,通过减少无效停靠,节省市民乘车出行时间。试点响应式停靠后,通过减少非必要停靠,进站停车和开关车门频次减少,车辆能耗下降,部分线路平均单程运行时间明显缩短。

此外,根据南沙区交通运输局统一部署和安排,分批次有序推广实施。实施线路属于常规公交接驳线,客流特征潮汐性明显,通过减少无效停靠,提升运行效率。

### 链接

### 番南片区56条公交线路 执行“响应式停靠”服务

**清明小长假 广铁集团创纪录 发送旅客764.8万人次**

新快报讯 记者许力夫 通讯员游智宇 黄瑜楚报道 今年清明小长假4月4日至4月6日,广铁集团累计发送旅客764.8万人次,同比增加71.1万人次,同比增长10.3%,创清明假期运输纪录。其中4月4日发送旅客303.8万人次,刷新今年春运1月25日246万人次纪录,彰显“轨道上的大湾区”强劲运输效能。

今年清明小长假旅客出行火爆,客流成分以中短途祭扫、踏青流为主,旅游流为辅。从客流结构看,湘粤琼三省省内短途出行旅客占比71.9%,而跨省客流以京广高铁、广深港高铁、厦深线、沪昆高铁、南广高铁、贵广高铁等线路方向为主。

从省份来看,广东省发送旅客470.6万人次,同比增加42.1万人次,同比增长9.8%;湖南省发送旅客246.3万人次,同比增加25.5万人次,同比增长11.6%;海南省发送旅客43.3万人次,同比增加3万人次,同比增长7.4%。

从车站来看,发送旅客排名前三的车站是广州南、深圳北、长沙南,分别发送旅客96.9万、70.3万、57.1万人次,均创下历史同期新高。

从出行线路来看,发送旅客排名前三的线路为京广高铁、广深港高铁、厦深线分别发送105万、94.4万、55.1万人次,同比增加23.6万、6.8万、2.2万人次。

跨境高铁发送方面,4月4日至6日,广深港跨境高铁发送旅客36.5万人次,同比增幅14.9%。其中,香港发往内地旅客达16.3万人次,同比增幅20.5%;内地发往香港旅客达20.2万人次,同比增幅10.8%。香港至广东省内区间运送旅客达30.0万人次,占比高达82.1%,凸显了粤港澳大湾区之间紧密的交通联系和频繁的人员流动。清明时节,不仅促进了家人的团聚,也带动了粤港澳大湾区之间旅游、探亲等活动的显著增加。

### 清明假期白云机场口岸 出入境12.9万人次

持商贸签入境外国人同比增长超101%

新快报讯 记者王敌报道 今年清明假期(4月4日至6日)期间,白云机场口岸出入境人员12.9万人次(其中24小时直接过境人员7900余人次),较去年同期增长30%,口岸国际枢纽功能进一步显现。

清明假期,受返乡祭祖客流和第137届广交会参展客流提前入境的叠加影响,口岸客流高峰持续。白云边检站查验入境外国人超2.48万人次,同比增长40%,入境目的以旅游、商务和探亲为主,分别占比46.8%、30.5%、9.2%。持商贸签证入境的外国人同比增长超101%,占入境外国人总量的23%。同时,受便利中外人员往来政策带动,免签效应持续显现,免签入境外国人占入境外国人总量的40.6%。

### 几日春晴几日雨 4月广州将有4次降温5次降水

新快报讯 记者许力夫报道 刚过去的清明假期,广州的天气正是应了“清明时节雨纷纷”。气象部门发布的4月气候趋势预测显示,广州4月平均气温将会偏高,本月还会有冷空气过程,强度都偏弱。

预计,今明两天广州市多云为主,间中有阵雨,气温逐渐上升;10日起天气转不稳定,有雷阵雨。

气象部门预计,4月广州各区月平均气温22.6℃~24.5℃,全市平均气

温23.1℃,较近30年(1995年—2024年,下同)同期偏高0.5℃。预计接下来的4月广州还将有4次冷空气过程,大致出现在4月9日—10日(弱)、4月15日—16日(中等偏弱)、4月19日—20日(弱)、4月28日—30日(弱)。

预计4月广州还将有5次降水过程,大致出现在:4月7日—8日(小到中雨)、4月9日—11日(中到大雨,局部暴雨)、4月15日—20日(大雨,局部暴雨)

(或大暴雨)、4月23日—24日(大雨,局部暴雨)、4月28日—30日(大雨,局部暴雨)。

### 具体预报如下

4月8日,多云,气温18℃~27℃

4月9日,多云到阴天,有阵雨,气温20℃~27℃

4月10日,多云到阴天,有雷阵雨,气温19℃~26℃